	Раздел: Дети и взрослые

	Тема: Ч.Т. Айтматов. Творчество писателя. Образ главного героя в повести Ч.Т. Айтматова «Первый учитель». 

	Дата:
	Школа: 
	ФИО учителя: 

	Класс: 8
	Количество присутствующих:
	Количество отсутствующих:

	Цели обучения:

	Изучить творческий путь Ч.Т. Айтматова и его биографию;
Характеризовать героев произведения, их поступки, мотивы поведения;

	Цели урока
	Все учащиеся смогут:

	
	Выделить основные моменты из биографии Ч.Т. Айтматова;
дать внутреннюю и внешнюю характеристику учителя Дюйшена по его поступкам, определить мотивы его поведения

	
	Большинство учащихся смогут:

	
	определять средства создания художественного образа;
раскрыть нравственные законы, по которым живёт учитель.

	
	Некоторые учащиеся смогут:
анализировать поступки и поведение Дюйшена в различных ситуациях.

	Языковая цель
	Основные термины и словосочетания: биография, художественный образ, исповедь. 

	Привитие ценностей
	Привитие духовных ценностей на примере поступков главных героев рассказа;

	Межпредметные связи
	Взаимосвязь с предметами: русский язык, самопознание

	Навыки использования ИКТ
	Использование интернет-ресурсов, иллюстраций

	Этапы урока

	Запланированная деятельность на уроке

	Начало урока


	Организационный момент. 
Биография Ч.Т. Айтматова. 
Жизнь Ч.Айтматова, как и жизнь любого человека, была полна счастливых и трагичных моментов, которые подталкивали его к активной социальной деятельности и вдохновляли на написание замечательных произведений. Чингиз Торекулович Айтматов — замечательный современный русский и киргизский писатель. Работая в литературе более сорока лет, он сумел ярко и правдиво отразить сложные и героические моменты нашей истории. Родился Айтматов в 1928 году в далеком кишлаке Шекер в Киргизии.
Вопрос: Как вы думаете, на каком языке писал свои произведения Ч.Т.Айтматов?
Выслушав предположения учеников, подтолкнуть их к выводу о том, что Ч.Айтматов был писателем -билингвом. Опираться при этом на то, что семья рано приобщила его к русской культуре.
 В 1937 году его отец, крупный партийный работник, был незаконно репрессирован. Именно тогда Айтматов получил урок чести: «На вопрос „чей ты сын?" надо, не опуская головы, прямо глядя в глаза людям, называть имя отца своего. Таков был приказ бабушки, матери отца». Давний урок чести стал принципом жизни и позже — творчества. После окончания шести классов Айтматов был секретарем сельсовета, налоговым агентом, учетчиком, выполнял и другие работы в колхозе.
Вопрос: Могла ли семья повлиять на дальнейшее самоопределение писателя?

Выслушав ответы учеников, сделать вывод: Ч.Айтматов в первую очередь всегда думал о благополучии своих близких и людей, которым требовалась его помощь. Именно поэтому его жизнь была настолько деятельной – он работал в различных сферах, не стыдился никакого труда и совмещал всё это с творчеством. 
Окончив восемь классов, он поступил в Джамбульский зоотехникум, который окончил с отличием, и был принят без экзаменов в сельскохозяйственный институт. В 1956 приехал учиться в Москву на Высшие литературные курсы, которые многое ему дали. Вернувшись в Киргизию, стал редактором журнала "Литературный Киргиэстан", пять лет был собственным корреспондентом газеты "Правда" в Киргизии. Ч. Айтматов смог сделать и дипломатическую карьеру: был послом СССР в Люксембурге.
Повесть «Джамиля» увидела свет впервые на французском языке в переводе Луи Арагона  в 1957 году. В том же году были опубликованы его рассказы в журнале «Новый мир», а также вышла в свет повесть «Джамиля́» на русском языке, принёсшая Айтматову мировую известность.

После «Джамили» были также опубликованы повести «Верблюжий глаз» (1960), «Первый учитель» (1961), «Материнское поле» (1963) и сборник «Повести гор и степей» (1963), за которую писатель получил Ленинскую премию. Все эти произведения выходили одновременно по-киргизски и в русском переводе. 
За повесть «Ранние журавли» (1975) писатель получил киргизскую Премию имени Токтогула. 31 августа 1973 года Чингиз Айтматов подписал Письмо группы советских писателей в редакцию газеты «Правда» 31 августа 1973 года о Солженицыне и Сахарове. В 1977 году была опубликована повесть «Пегий пёс, бегущий краем моря», ставшая одним из любимых его произведений в ГДР, позднее была также экранизирована немецкими и русскими кинематографистами. 
Последним произведением, опубликованным в СССР, является его роман «Плаха» (1986). 
Какие произведения Ч.Т. Айтматова посвящены детям? 

	Середина урока



	-Ваше впечатление о повести?
-Какова тема? Идея произведения?
-Какова композиция повести?
-В каком году происходят описываемые события? (1924год)
-Кто главные герои повести? При каких обстоятельствах мы с ними знакомимся?
-От чьего лица ведётся основное повествование? (Алтынай Сулайманова – академик.)
-Как жители аила относятся к Алтынай Сулаймановой? (С уважением.) К Дюйшену? (С пренебрежением.)
· Как жители аила встречают Дюйшена? (С недоверием, глумлением и враждебностью баев, ещё чувствующих себя хозяевами жизни.)
· Как Дюйшен готовил школу к открытию? Как учил первых своих учеников?
· Какими чертами характера наделён Дюйшен? (Наивен, неопытен, но при всех своих промахах “первый учитель” заражает своим энтузиазмом, смелостью, благородством, когда вступает в опасную и неравную борьбу с противником.)
· В каких эпизодах проявляется благородство, любовь к детям? (На руках переносит детей в школу через зимний ручей, не останавливается ни перед какими лишениями и трудностями – лишь бы учить детей, жертвует любовью к Алтынай, боясь помешать её большому будущему, которое чутко угадывает.)
· Какой эпизод служит доказательством смелости и преданности детям? (На одинокого всадника в степи нападают волки, и Дюйшен рвётся в одиночку сразиться со стаей хищников, терзающих загнанную лошадь.)
· Где проявился героизм учителя? (Он избавляет Алтынай от грозившей ей судьбы – навсегда остаться рабыней мужа-бая, сделаться похожей на свою предшественницу, встреченную в байской юрте. Текст: “Её потухшие, подобно холодному пеплу, глаза смотрели, ничего не выражая. Бывают собаки, забитые ещё со щенячьего возраста”. Учитель едва не погиб в стычке с “двуногими волками”, но всё же вырвал из-под власти бая свою ученицу. “Ты думаешь, что истоптал её, как траву, погубил её? – бросает он насильнику. – Врёшь, прошли твои времена, теперь её время…”)
· Какова дальнейшая судьба Алтынай? 
· Почему Алтынай больше не приезжала в свой аил?
· Забыла ли она своего учителя? (Случай в поезде.)
· Расскажите о дальнейшей судьбе учителя. 


	Конец урока



	
Стратегия «Кластер».
Ученики составляют портрет героя: записывают всё, что знают по заданной теме в виде ментальной карты, освещая два аспекта: внешность и нравственные черты характера главного героя; запись производится одним словом-понятием без комментариев.
· амбициозный, инициативный энтузиаст; 
· бесконечно верящий в людей, их доброту и бескорыстность; 
· не теряющий веру и влюбленный в свое призвание; 
· настойчивый и любознательный; 
· со сложной, но красивой судьбой; 
· добрый 
· ответственный 
· терпеливый
· [bookmark: _GoBack] искренний .

	Домашнее задание


	Сочинение-размышление “Школа Дюйшена и современная школа”.



